
江苏省盐城市东台市第四联盟 2023-2024 学年中考数学考试模拟冲刺卷
注意事项：

1． 答题前，考生先将自己的姓名、准考证号填写清楚，将条形码准确粘贴在考生信息条形码粘贴区。

2．选择题必须使用 2B 铅笔填涂；非选择题必须使用 0．5 毫米黑色字迹的签字笔书写，字体工整、笔迹清楚。

3．请按照题号顺序在各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试题卷上答题无效。

4．保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。

一、选择题（共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分）

1．如图，已知 1
1( , )
3

A y ， 2(3, )B y 为反比例函数
1y
x

 图象上的两点，动点 ( ,0)P x 在 x 轴正半轴上运动，当线段 AP 与

线段 BP 之差达到最大时，点 P 的坐标是（  ） 

A．
1( ,0)
3

B．
4

( , 0)
3

C．
8( ,0)
3

D．
10( ,0)
3

2．如图，如果从半径为 9cm 的圆形纸片剪去
1
3
圆周的一个扇形，将留下的扇形围成

一个圆锥（接缝处不重叠），那么这个圆锥的高为

A．6cm B．3 5 cm C．8cm D．5 3 cm

3．在一张考卷上，小华写下如下结论，记正确的个数是 m，错误的个数是 n，你认为 mn (  　　 )

①有公共顶点且相等的两个角是对顶角   40.00041 4.1 10   ②

2 5 25 ③  ④若 1 2 3 90     o，则它们互余

A．4 B．
1
4

C． 3 D．
1
3

4．在△ABC 中，AD 和 BE 是高，∠ABE=45°，点 F 是 AB 的中点，AD 与 FE，BE 分别交于点 G、

H．∠CBE=∠BAD，有下列结论：①FD=FE；②AH=2CD；③BC•AD= 2 AE2；④S△BEC=S△ADF．其中正确的有（　　）



A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个

5．在一次数学答题比赛中，五位同学答对题目的个数分别为 7，5，3，5，10，则关于这组数据的说法不正确的是（　　）

A．众数是 5 B．中位数是 5 C．平均数是 6 D．方差是 3.6

6．某学校组织艺术摄影展，上交的作品要求如下：七寸照片（长 7 英寸，宽 5 英寸）；将照片贴在一张矩形衬纸的正

中央，照片四周外露衬纸的宽度相同；矩形衬纸的面积为照片面积的 3 倍．设照片四周外露衬纸的宽度为 x 英寸（如

图），下面所列方程正确的是（　　）

A．（7+x）（5+x）×3=7×5 B．（7+x）（5+x）=3×7×5

C．（7+2x）（5+2x）×3=7×5 D．（7+2x）（5+2x）=3×7×5

7．如图，若 AB∥CD，则 α、β、γ 之间的关系为(　　)

A．α+β+γ=360° B．α﹣β+γ=180°

C．α+β﹣γ=180° D．α+β+γ=180°

8．如图，一次函数 y1＝x＋b 与一次函数 y2＝kx＋4 的图象交于点 P（1，3），则关于 x 的不等式 x＋b＞kx＋4 的解集

是（　　）

A．x＞﹣2 B．x＞0 C．x＞1 D．x＜1

9．如图所示是小孔成像原理的示意图，根据图中所标注的尺寸，求出这支蜡烛在暗盒中所成像CD 的长（  ）



A．
1
6

cm B．
1
3

cm C．
1
2

cm D．1cm

10．设 α，β 是一元二次方程 x2＋2x－1＝0 的两个根，则 αβ 的值是(　　)

A．2    B．1    C．－2    D．－1

二、填空题（本大题共 6 个小题，每小题 3 分，共 18 分）

11．如果 a2﹣a﹣1＝0，那么代数式（a﹣
2 1a

a


）
2

•
1

a
a 

的值是　   　．

12．某一时刻，测得一根高 1.5m 的竹竿在阳光下的影长为 2.5m．同时测得旗杆在阳光下的影长为 30m，则旗杆的高

为__________m．

13．如图，在菱形纸片 ABCD中， 2AB  ， 60A  ，将菱形纸片翻折，使点 A落在CD 的中点 E 处，折痕为

FG ，点 F ，G 分别在边 AB ， AD 上，则 cos EFG 的值为________．

14．如图，将 ABC△ 的边 AB 绕着点 A顺时针旋转  0 90a    得到 AB，边 AC 绕着点 A 逆时针旋转

 0 90    得到 AC，联结 B C  ．当 90    时，我们称 AB C △ 是 ABC△ 的“双旋三角形”．如果等边

ABC△ 的边长为 a，那么它的“双旋三角形”的面积是__________（用含 a 的代数式表示）．

15．如图，在矩形 ABCD 中，AB= 2 ，E 是 BC 的中点，AE⊥BD 于点 F，则 CF 的长是_________．



16．如果
2 3
a b

 ，那么
2 2

2
4
2

a b
a ab




的结果是______.

三、解答题（共 8 题，共 72 分）

17．（8 分）（1）计算：（
1
2
）﹣3×[

1
2

﹣（
1
2
）3]﹣4cos30°+ 12 ；

（2）解方程：x（x﹣4）=2x﹣8

18．（8 分）我市某中学举行“中国梦•校园好声音”歌手大赛，高、初中部根据初赛成绩，各选出 5 名选手组成初中代

表队和高中代表队参加学校决赛．两个队各选出的 5 名选手的决赛成绩如图所示．

根据图示填写下表；

平均数（分） 中位数（分） 众数（分）

初中部 85

高中部 85 100

（2）结合两队成绩的平均数和中位数，分析哪个队的决赛成绩较好；计算两队决赛成绩的方差并判断哪一个代表队选

手成绩较为稳定．

19．（8 分）甲、乙两个人做游戏：在一个不透明的口袋中装有 1 张相同的纸牌，它们分别标有数字 1，2，3，1．从中

随机摸出一张纸牌然后放回，再随机摸出一张纸牌，若两次摸出的纸牌上数字之和是 3 的倍数，则甲胜；否则乙胜．这

个游戏对双方公平吗？请列表格或画树状图说明理由．

20．（8 分）我市在党中央实施“精准扶贫”政策的号召下，大力开展科技扶贫工作，帮助农民组建农副产品销售公司，

某农副产品的年产量不超过 100 万件，该产品的生产费用 y（万元）与年产量 x（万件）之间的函数图象是顶点为原点

的抛物线的一部分（如图①所示）；该产品的销售单价 z（元/件）与年销售量 x（万件）之间的函数图象是如图②所

示的一条线段，生产出的产品都能在当年销售完，达到产销平衡，所获毛利润为 W 万元．（毛利润=销售额﹣生产费用）

（1）请直接写出 y 与 x 以及 z 与 x 之间的函数关系式；（写出自变量 x 的取值范围）



（2）求 W 与 x 之间的函数关系式；（写出自变量 x 的取值范围）；并求年产量多少万件时，所获毛利润最大？最大毛

利润是多少？

（3）由于受资金的影响，今年投入生产的费用不会超过 360 万元，今年最多可获得多少万元的毛利润？

21．（8 分）如图，在图中求作⊙P，使⊙P 满足以线段 MN 为弦且圆心 P 到∠AOB 两边的距离相等．（要求：尺规作图，

不写作法，保留作图痕迹，并把作图痕迹用黑色签字笔加黑）

22．（10 分）为奖励优秀学生，某校准备购买一批文具袋和圆规作为奖品，已知购买 1 个文具袋和 2 个圆规需 21 元，

购买 2 个文具袋和 3 个圆规需 39 元。求文具袋和圆规的单价。学校准备购买文具袋 20 个，圆规若干，文具店给出两

种优惠方案：

方案一：购买一个文具袋还送 1 个圆规。

方案二：购买圆规 10 个以上时，超出 10 个的部分按原价的八折优惠，文具袋不打折.

①设购买面规 m 个，则选择方案一的总费用为______，选择方案二的总费用为______.

②若学校购买圆规 100 个，则选择哪种方案更合算？请说明理由.

23．（12 分）如图，在平面直角坐标系中有三点（1，2），（3，1），（-2，-1），其中有两点同时在反比例函数
ky
x

 的

图象上，将这两点分别记为 A，B，另一点记为 C，

（1）求出 k 的值；

（2）求直线 AB 对应的一次函数的表达式；

（3）设点 C 关于直线 AB 的对称点为 D，P 是 x 轴上的一个动点，直接写出 PC＋PD 的最小值（不必说明理由）．



24．为进一步深化基教育课程改革，构建符合素质教育要求的学校课程体系，某学校自主开发了 A 书法、B 阅读，C

足球，D 器乐四门校本选修课程供学生选择，每门课程被选到的机会均等．学生小红计划选修两门课程，请写出所有

可能的选法；若学生小明和小刚各计划送修一门课程，则他们两人恰好选修同一门课程的概率为多少？

参考答案

一、选择题（共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分）

1、D

【解析】

求出 AB 的坐标，设直线 AB 的解析式是 y=kx+b，把 A、B 的坐标代入求出直线 AB 的解析式，根据三角形的三边关

系定理得出在△ABP 中，|AP-BP|＜AB，延长 AB 交 x 轴于 P′，当 P 在 P′点时，PA-PB=AB，此时线段 AP 与线段 BP

之差达到最大，求出直线 AB 于 x 轴的交点坐标即可．

【详解】

Q把 1
1( , )
3

A y ， 2(3, )B y 代入反比例函数
1y
x

  ，得： 1 3y  ， 2
1
3

y  ，

1 1( ,3), (3, )
3 3

A B ，

Q在 ABP 中，由三角形的三边关系定理得： AP BP AB  ，

延长 AB 交 x 轴于 P' ，当 P 在 P' 点时， PA PB AB  ，



即此时线段 AP 与线段 BP 之差达到最大，

设直线 AB 的解析式是 y kx b  ，

把 A， B 的坐标代入得：

1 3
3

13
3

k b

k b

  

  


，

解得：
101,
3

k b   ，

1 2 15x  直线 AB 的解析式是
10
3

y x   ，

当 0y  时，
10
3

x  ，即
10( ,0)
3

P ，

故选 D.

【点睛】

本题考查了三角形的三边关系定理和用待定系数法求一次函数的解析式的应用，解此题的关键是确定 P 点的位置，题

目比较好，但有一定的难度．

2、B

【解析】

试题分析：∵从半径为 9cm 的圆形纸片上剪去
1
3
圆周的一个扇形，

∴留下的扇形的弧长=
 2 2 9

3
 

=12π，

根据底面圆的周长等于扇形弧长，

∴圆锥的底面半径 r=
12
2




=6cm，

∴圆锥的高为 2 29 6 =3 5 cm

故选 B.

考点: 圆锥的计算．

3、D

【解析】

首先判断出四个结论的错误个数和正确个数，进而可得 m、n 的值，再计算出 mn 即可．

【详解】

解：①有公共顶点且相等的两个角是对顶角，错误；

40.00041 4.1 10   ② ，正确；



2 5 25 ③ ，错误；

④若 1 2 3 90     o，则它们互余，错误；

则m 1 ， n 3 ，

m 1n
3

  ，

故选 D．

【点睛】

此题主要考查了二次根式的乘除、对顶角、科学记数法、余角和负整数指数幂，关键是正确确定 m、n 的值．

4、C

【解析】

根据题意和图形，可以判断各小题中的结论是否成立，从而可以解答本题．

【详解】

∵在△ABC 中，AD 和 BE 是高，

∴∠ADB=∠AEB=∠CEB=90°，

∵点 F 是 AB 的中点，

∴FD=
1
2

AB，FE=
1
2

AB，

∴FD=FE，①正确；

∵∠CBE=∠BAD，∠CBE+∠C=90°，∠BAD+∠ABC=90°，

∴∠ABC=∠C，

∴AB=AC，

∵AD⊥BC，

∴BC=2CD，∠BAD=∠CAD=∠CBE，

在△AEH 和△BEC 中，

AEH CEB
AE BE

EAH CBE

  
 
  

 ，

∴△AEH≌△BEC（ASA），

∴AH=BC=2CD，②正确；

∵∠BAD=∠CBE，∠ADB=∠CEB，

∴△ABD∽△BCE，

∴
AB AD
BC BE

 ，即 BC•AD=AB•BE，

∵∠AEB=90°，AE=BE，



∴AB= 2 BE

BC•AD= 2 BE•BE，

∴BC•AD= 2 AE2；③正确；

设 AE=a，则 AB= 2 a，

∴CE= 2 a﹣a，

∴ BEC

ABC

CE·BE
S CE 22

AC·BES AC 2
2

a a
a


  V

V

= 2 2
2


， 

即 BEC ABC
2 2 S

2
S 

V V  ，

∵AF=
1
2

AB，

∴ ADF ABD ABC
1 1S S S
2 4

 V V V ，

∴S△BEC≠S△ADF，故④错误，

故选：C．

【点睛】

本题考查相似三角形的判定与性质、全等三角形的判定与性质、直角三角形斜边上的中线，解答本题的关键是明确题

意，找出所求问题需要的条件，利用数形结合的思想解答．

5、D

【解析】

根据平均数、中位数、众数以及方差的定义判断各选项正误即可．

【详解】

A、数据中 5 出现 2 次，所以众数为 5，此选项正确；

B、数据重新排列为 3、5、5、7、10，则中位数为 5，此选项正确；

C、平均数为（7+5+3+5+10）÷5=6，此选项正确；

D、方差为
1
5

×[（7﹣6）2+（5﹣6）2×2+（3﹣6）2+（10﹣6）2]=5.6，此选项错误；

故选：D．

【点睛】

本题主要考查了方差、平均数、中位数以及众数的知识，解答本题的关键是熟练掌握各个知识点的定义以及计算公式，

此题难度不大．



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/586041234015010224

https://d.book118.com/586041234015010224

